

教育新闻热线:13974755504

订报热线:8223670

责任编辑:麻安田 版式:周 雄 校对:苏丽萍

“带着母亲上大学，生活磨砺助我成长”

——“孝老爱亲·湖南好人”荣誉获得者邹晴侧记

■文/见习记者 刘香湘 图/通讯员 肖 明

对于十岁的孩子而言，有时候可能还需要父母的照顾，但邹晴已开始独力照顾生活不能自理的母亲。如今，即将迎来19岁生日的邹晴在求学之余照顾母亲已有9年。3000多个日子里，她从没有和母亲分开过一天，再苦再难也和母亲在一起。

“我在哪，妈就在哪。”这是邹晴内心对自己承诺。

邹晴10岁那年，外婆和父亲相继患癌离世，母亲朱纯意患有小儿麻痹症且生活无法自理，只能依靠国家资助、每季度700元的农村低保金和亲友偶尔的接济艰难度日。面对命运如此悲催的安排，她却迎难而上奋勇向前——不但顺利完成中专学业，拿到护士执业资格证并就职镇卫生院，去年又通过二次单招被湖南环境生物职业技术学院护理专业录取，圆了大学梦。

近日，被誉为“湘环版”洪战辉的她接连获得“湖南向上向善好青年”荣誉称号、“孝老爱亲·湖南好人”荣誉称号、“2019年度湖南十大教育新闻人物”。身处逆境，她并没有向命运低头，反而是越挫越勇，已在学院就读一年的她让周围的人钦佩不已。她为何如此优秀，请跟随记者走进邹晴的世界。

A “小时候力气不够，抱不动妈妈”

2001年，邹晴出生在衡阳县曲兰镇船山村一个普通农民家庭。因为她的出生，让身患小儿麻痹症的母亲看到了人生希望，驱散了原本笼罩着这个农村家庭的迷雾，所以母亲给她取名邹晴，寓意晴空万里，阳光明媚。从她记事起，母亲就只能摸着板凳走路，家里的活只有父亲一人承担。家里突遭变故后，10岁的小女孩几乎是一夜之间成了“小大人”。帮妈妈穿衣洗漱、洗脚擦身、买菜做饭，邹晴一点点接过了生活的重担。在她的照顾下，母亲没吃过一顿冷饭，没生过一次褥疮。

“就是吃饭那些还是可以用保温壶提前装好，但是上厕所这些就不行。如果我晚回去一点，她会着急。”由于担心母亲着急上厕所，邹晴几乎每天都是“小跑”的状态，早上跑着去上学，中午、晚上放学，也是小跑回家。

辅助母亲上厕所，是小邹晴觉得最“难”的事。四年级时的小邹晴，因为力气小怎么也背不动一百多斤重的母亲，扶着又怕母亲摔跤，为此邹晴和母亲经常在家里练习，她常常扶着母亲挨着墙壁或桌椅一步一步慢慢挪，慢慢练力气。“小时候力气不够，看到母亲摔倒在地上，就是抱不动她。”回忆当时的生活，邹晴眼圈泛红。



邹晴在练习皮下注射



邹晴为母亲准备鸡汤



邹晴照顾行动不便的母亲



邹晴获评“湖南向上向善好青年”

B “唯有读书才能改变自己的命运”

邹晴是个爱读书的孩子，生活的苦难并没有消磨掉她求学的信念。“我知道唯有读书，才能改变自己的命运，实现自己的梦想。”邹晴告诉记者，在政府的关怀和亲戚的帮助下，她的生活比过去好了很多，她也不愿屈服命运的安排，想要闯出自己的一方天地。

2016年，邹晴以优异的中考成绩被当地最好的高中录取。但为了早点参加工作，更好地照顾母亲，她选择读中专。做出这个决定前，她把自己关在房间里一天一夜。也是从那时候起，考虑到母亲没人照顾，刚满15岁的邹晴作出了一个重大决定：带着妈妈去上学。

就这样，母女俩离开家乡，租住在学校附近的小房子里，这一“陪读”就是3年。“房子地面是瓷板砖，很滑，母亲摔了很多次。”邹晴有些自责。几次摔伤后，朱纯意的手部也出现了问题，关节也会因为天气变化而发痛。

中专毕业后顺利拿到护士执业资格证的邹晴在镇上卫生院工作一段时间后发现，要想解决在工作中不懂的医学问题，还需要学习更多知识，得继续深造。邹晴的想法得到了母亲的支持，接下来的时间，邹晴一边工作、照顾母亲，一边准备升学考试。当得知自己被湖南环境生物职业技术学院护理专业录取后，兴奋不已的她收拾好行李，再一次带着母亲去上学。

C 学校给她以“特别的爱”

在湖南环境生物职业技术学院，辅导员伍老师还记得第一次见到邹晴的情形：新生开学报到第一天，一位长得有些消瘦的女生找到他申请办理外宿手续。“刚开始觉得这个学生有点特别，因为学校严禁外宿，不清楚她为何要出去住，问了好几次，她才讲出实情，我赶紧把情况反映给了学校。”

学校了解到邹晴的特殊情况后，党委书记苏立立即给母女俩安排了一套公寓，考虑到邹晴的妈妈要坐轮椅，特意把母女俩安排住在一楼；免去她的全部学费以及水电费和房租；还亲自给她们送去炊具、家具等日常生活用品，并送上了2万元助学金以及自己通过朋友圈募捐到的8700余元爱心捐款。“孩子，你是好样的！”苏立不仅为邹晴点赞还叮嘱她：“有困难找党委，学校的‘三个不允许’，助学理念一定能让你安心读书、好好照顾妈妈。你也一定要发奋读书、潜心求学，用知识和辛勤付出来改变命运，将来做

一个对社会有用的人。”

邹晴每次出去上课差不多两个小时，回来要背母亲上厕所，给她擦拭，把家中垃圾倒掉。大一的时候因为课程比较紧，课间邹晴会快速打好饭，小跑回家送给母亲。有同学形容她每天“像上了发条一样”。同学肖潇说：“一个女孩子，能做到这样确实不容易，在照顾母亲的同时还不忘刻苦学习。”

19岁的邹晴，正如同学所言，品学兼优。成绩在班上排名前三，不仅担任班干部，今年还参评了国家级奖学金。如今，这个当初在伍老师看来“有点特别”的学生，已经不那么特别了。身着一袭橙白相间运动衫走在校园里的她，课前和小伙伴讨论兼职赚钱的妙招，下课后和老师交流护理专业知识，与好朋友一起吐槽“这届新生军训都没晒着太阳”，和所有十八九岁的女孩子一样俏皮可爱，活泼灵动，仿佛生活曾经加注在她身上的苦难未曾有过似的。

D “看见她开心，我就开心”

只要天气好，邹晴都会把母亲推到校园里散散步。“母亲去不了太远的地方，我就把她推到公寓外面，让她多看绿色植物能减缓她的视力下降。”有时候对于邹晴打回来的饭菜，母亲似乎并不感兴趣，也会像孩子一样任性不吃，邹晴拗不过母亲，只好给她下碗面。做起家务来很是熟练，几分钟就把一碗鸡蛋面送到了母亲面前。

刚入校时，邹晴参加了一些社团，但后来为了照顾好母亲，她选择放弃了丰富多彩的校园生活。每逢下雨天，邹晴便会用护理课上学到的专业知识给母亲按摩，缓解其关节疼痛。

邹晴无微不至地照顾母亲，而母亲也会用自己的方式来体谅女儿。

以前左边身体尚未失去知觉时，邹晴去上课时，母亲会借助辅助工具在房间里一点点地挪动来增强自己的手部力量。没有轮椅的时候，她曾尽量减少喝水，避免女儿过多地跑回家照顾自己。女儿看书不睡觉的时候，她也不愿睡觉，默默陪伴在身边。在女儿因为她的身体状况而犹豫是否要报考大专时，她的一句“考上我就开心，考上就去读”让女儿吃了定心丸；对于女儿毕业后想要留在城市工作的愿望，她的一句“我随她，对她的发展好，看见她开心，我就开心”平复了女儿心中的歉疚。

“这就是平常的生活，生活的苦和累都不算什么，因为有爱我的妈妈和那么多帮助我们的好心人。”邹晴说。

E “我相信光明在前，一切都在变好”

采访是在雁城的秋雨时节，在“湘环”的公寓一楼，两室一厅承载了母女俩的“大学梦”。让记者印象深刻的是邹晴全程的活泼乐观。当母亲朱纯意用口齿不太清晰的语言说着：“别人能动，我自己不能动；别人能走，帮孩子做事，我不能做，我感到难过……”邹晴会马上安慰母亲：“没有您就没有我，苦日子都过去了，别想那么多。”

她会一边给妈妈按摩手肘，一边笑着说：“我妈的手比天气预报还准呢。”和母亲闹别扭心里委屈的时候，她会想，母亲没生我之前，身体灵活些，母亲身体不舒服就会有些烦闷，我怎么能和母亲计较呢。兼职赚钱了，她会开心地买些鸡肉煲上营养汤给母亲补身体。对于自己年纪轻轻就获得这么多殊荣，她朴实地说：“这本来就是为人子女应当做的，带着妈妈上学的经历，是生活的磨砺也是一种成长。”

她常说，无论命运赋予我什么，我定会尽力追求自己的梦，感谢帮助过我的人。我相信光明在前，一切都在变好，相信自己今后会成为一名优秀的护士，去帮助更多的人。

采访第二天恰逢邹晴外公80岁生日，邹晴跟一直关心她的肖老师说要带母亲一块回老家贺生，肖老师关切地询问她是否需要学校帮忙。只见她一副“大人”模样地说：“学校已经给了我们很多帮助啦，我预约好了出租车，肖老师不要太担心啦！”

邹晴，人如其名。上天没能给她一片晴空，她便做自己的太阳，带给母亲光亮。